

2. Создание института омбудсмена в Республике Беларусь позволит предоставить возможность отразить приверженность Беларуси общечеловеческим ценностям, будет способствовать укреплению законности в деятельности государственных органов, а также благоприятно повлияет на возможности граждан защитить свои права. Поэтому необходимо ускорить принятие ряда законодательных актов для реализации прав и свобод граждан, и в первую очередь «Об Уполномоченном по правам человека в Республике Беларусь».

Список цитированных источников

1. Тугаринов, В. П. Личность и общество / В. П. Тугаринов – М. : Мысль, 1965. – 191 с.
2. Кондратович, Н. М. Республиканский глава государства в зарубежных странах / Н. М. Кондратович // Вестник Конституц. Суда Респ. Беларусь. – 2005. – № 4. – С. 141–154.

ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ СРОКОВ В ГРАЖДАНСКОМ И ХОЗЯЙСТВЕННОМ ПРОЦЕССАХ

Бодакова О. В.

Республика Беларусь, г. Минск

Академия управления при Президенте Республики Беларусь,

доцент кафедры правового обеспечения

экономической деятельности,

кандидат юридических наук

Правильное и своевременное рассмотрение и разрешение судом дел, обеспечение защиты прав и охраняемых законом интересов граждан и субъектов предпринимательской деятельности, применение единообразного законодательства является первостепенной задачей гражданского и хозяйственного судопроизводства. Этому наряду с другими процессуальными средствами призваны служить процессуальные сроки.

Процессуальный срок представляет собой период времени, установленный Гражданским процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – ГПК), Хозяйственным процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – ХПК)

Право. Экономика. Социальное партнерство

и иными законодательными актами или назначенный судом, в течение которого должно быть совершено определенное процессуальное действие судом и участниками судебного процесса.

Кроме своевременности рассмотрения дела судом, значение процессуальных сроков состоит еще и в том, что соблюдение их является важным средством воздействия на недобросовестных участников процесса, препятствующих своими действиями или бездействием своевременному и правильному разрешению дел; процессуальные сроки призваны содействовать устойчивости, ясности и определенности правоотношений сторон.

Общий срок рассмотрения гражданских дел установлен ч. 1 ст. 158 ГПК, согласно которой гражданские дела по первой инстанции должны рассматриваться не позднее двух месяцев со дня поступления заявления в суд. В хозяйственном судопроизводстве дело должно быть рассмотрено экономическим судом первой инстанции в срок не более двух месяцев со дня вынесения определения суда, рассматривающего экономические дела, о назначении дела к судебному разбирательству, если иное не установлено ХПК.

Сроки для совершения процессуальных действий определяются периодом времени, в течение которого процессуальное действие должно быть совершено, либо точной календарной датой или указанием на событие, которое обязательно должно наступить.

Если срок для совершения процессуального действия определяется периодом времени, соответствующее действие может быть произведено в течение всего этого периода, т. е. в любой день, но не позднее его последнего дня. Например, жалоба в порядке надзора на судебное постановление может быть подана в любой день, но не позже одного года со дня вступления в законную силу судебного постановления (ст. 436 ГПК, ст. 300 ХПК).

Время совершения процессуального действия в ряде случаев может определяться точной календарной датой. Например, как установлено ст. 265 ГПК и ст. 173 ХПК, судья в определении указывает дату и время проведения судебного заседания.

В отдельных случаях срок определяется в ГПК и ХПК путем указания на событие, до наступления которого возможно совершение определенного процессуального действия. Так, ответчик вправе предъявить к истцу встречный иск до принятия судом первой инстанции судебного постановления, которым

завершается рассмотрение дела по существу (ст. 253 ГПК, ст. 167 ХПК).

Процессуальные сроки, определяемые периодом времени, независимо от того, определены ли они ГПК, ХПК, иными законодательными актами или назначены судом, исчисляются: днями, месяцами, годами.

В гражданском процессе нерабочие дни включаются в срок, исчисляемый днями. В хозяйственном процессе в сроки, исчисляемые днями, нерабочие дни не включаются (ч. 3 ст. 134 ХПК). Так, срок на подачу апелляционной жалобы (протеста) исчисляется пятнадцатью днями в гражданском и хозяйственном судопроизводствах (ст. 403 ГПК, ст. 269 ХПК); срок на подачу кассационной жалобы в хозяйственном процессе – одним месяцем (ст. 215 ХПК); срок для подачи жалобы в порядке надзора исчисляется одним годом (ст. 436 ГПК, ст. 300 ХПК).

Независимо от исчисления срока его течение начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало (ч. 3 ст. 150 ГПК, ч. 1 ст. 135 ХПК).

Окончание процессуальных сроков связывается, как правило, с их истечением. Если процессуальный срок определен точной календарной датой или указанием на событие, он истекает в день наступления соответственно даты или события.

В отношении исчисления сроков, определенных периодом времени, в теории и на практике существуют разные подходы. В этой связи некоторые авторы указывают на неясность и неточность законодательства. В частности, в юридической литературе критикуется используемая в ГПК, ХПК и других кодексах формулировка «истекает в соответствующий день». В этой связи возникает закономерный вопрос: истекает в день, соответствующий началу течения срока, или соответствует дню, которым определено его начало?

На наш взгляд, правовая регламентация порядка исчисления и истечения сроков, определенных периодом времени, подлежит буквальному толкованию, в связи с чем не должна создавать никаких сложностей для правоприменителя.

Согласно ч. 3 ст. 150 ГПК, ч. 1 ст. 135 ХПК течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которыми определено его начало. Срок, исчисляемый годами, истекает

в соответствующие месяц и число последнего года срока. Срок, исчисляемый месяцами, истекает в соответствующее число последнего месяца срока. Если конец срока, исчисляемого месяцами, приходится на такой месяц, который соответствующего числа не имеет, то срок истекает в последний день этого месяца.

Таким образом, если согласно ст. 215 ХПК срок на подачу кассационной жалобы в хозяйственном процессе составляет один месяц со дня вступления судебного постановления в законную силу (5 февраля), то последним днем направления кассационной жалобы будет 5 марта. Срок для подачи жалобы в порядке надзора исчисляется одним годом (ст. 436 ГПК, ст. 300 ХПК). Соответственно если судебное постановление вступило в законную силу 10 февраля 2020 г., то последний день предъявления надзорной жалобы – это 10 февраля 2021 г.

Если последний день срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день. Однако в случаях, когда последний день срока приходится на нерабочий день, днем окончания срока считается первый следующий за ним рабочий день.

Также на практике часто возникает вопрос с предложениями «до» и «по». Относительно семантического значения предлога «по» сложилось единообразное мнение – предлог «по» автоматически включает указанную в нем дату. Однако если судебный документ содержит предписание совершить определенное действие в срок до 11.02.2020, то какая дата – 10.02.2020 или 11.02.2020 – является последним днем (сроком) исполнения предписания?

Одни юристы (как и ряд лингвистов) считают, что в словосочетании «в срок до 11.02.2020» предлог «до» используется в значении временного предела действия. Существительное «предел» в русском языке реализует целый спектр значений, основным из которых является «черта, граница чего-либо». Таким образом, временной границей исполнения предписания служит 11.02.2020. Это означает, что последним днем совершения действия следует считать 10.02.2020. Необходимо отметить, что иногда в деловых текстах используется близкая по значению формула «до 11.02.2020 включительно». Наречие «включительно» реализует значение «вместе с последним из того, что названо». В таком случае последним днем исполнения предписания однозначно будет считаться 11.02.2020. В рассматриваемом случае наречие

«включительно» отсутствует, следовательно, последним днем совершения действия необходимо считать 10.02.2020.

Другие правоприменители утверждают, что предлог «до» по умолчанию уже включает в себя предельное значение, которое указывается после него. Если магазин работает до 20:00, то значит закрыт он будет только в 20:01. Таким образом, уточнение «включительно» избыточно. Во временном значении предлоги «до» и «по» целиком взаимозаменяемы.

Полагаем, что дискуссия по поводу семантики этих предлогов будет бесконечной до тех пор, пока на законодательном уровне не будет выработано единое, конкретное, однозначное и понятное для всех участников оборота правило. А в настоящее время во избежание двойного толкования подобных словосочетаний при использовании предлога «до» целесообразно использовать наречие «включительно» для распространения периода его действия на указанную в нем дату.

Право на совершение процессуальных действий погашается по истечении процессуального срока, установленного ГПК, ХПК и иными законодательными актами либо назначенного судом. Истечение процессуального срока не освобождает от исполнения процессуальной обязанности.

Таким образом, под процессуальными сроками в гражданском и хозяйственном судопроизводствах следует понимать установленный законом или судом период или момент времени для принятия процессуальных решений, совершения процессуальных действий (или воздержания от них). Процессуальные сроки являются существенной гарантией своевременной реализации участниками судебного процесса своих прав и законных интересов, а также способствуют быстрому, полному и всестороннему исследованию обстоятельств дела судом.